

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En el extranjero, 15.00 pesetas al año; en España, 10.00 pesetas al año; en América, 11.00 pesetas al año.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1.— Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL CISMA RUSO

La oposición contra el Gobierno

Hace un mes que pronunció Trotski su último gran discurso...

Juzgando por analogía, los adversarios de la revolución rusa creyeron que ésta acabaría, como la francesa...

Algunos meses antes el sarcástico Lenin se burló de ella al proponerle al líder menchevique Martov...

Pero la Nep contenía el germen del futuro cisma, que como un pez se manifestó al salir el sol...

¿No es posible eliminar del primer intento a un hombre de tantos recursos y prestigio como Trotski...

que acumulase un pequeño capital? ¿No conservaban la dirección los obreros...

¿Qué diría Lenin si viviese? ¿No impetraría contramarcha a la máquina económica del Estado?

Esta extrema tendencia fue vendida por no desarmada. Hasta ofreció un punto de contacto con Trotski...

La ruptura ya ya manifestada, ni Trotski, que fué presidente, ni Trotski, que fué miembro...

M. CIGES APARICIO Rifa de la Protectora

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL EVOCAACIONES

Ha tenido conocimiento la Junta provincial de Transportes de los artículos publicados en los números 8.902, 8. 03 y 8.904 del periódico...

Los concesionarios de exclusiva vienen obligados a cumplir estrictamente las tarifas y horarios que tienen aprobados por la Junta Central de Transportes...

Los casos de Albudeite y Los Alcázaros, que cita, como ejemplos, dicho periódico para demostrar que, con el régimen de exclusivas...

se vierte la especie de si se han celebrado las elecciones que marca el Reglamento, para la designación del vocal representante de las Empresas...

Y, finalmente, esta Presidencia rechaza, en absoluto, el concepto de siglo con que trata EL LIBERAL de envolver la actuación de la Junta.

También lanza la idea el autor de los repetidos artículos de que se han impuesto exageradas limitaciones para la circulación de automóviles...

se vierte la especie de si se han celebrado las elecciones que marca el Reglamento, para la designación del vocal representante de las Empresas...

Me senté sobre una piedra, me descubrí, hice la señal de la cruz y cerré los ojos. Algo se iluminó en mi alma y a su luz vi claro...

(LEIDO EN LA VELADA ORGANIZADA POR EL CONSERVATORIO EN MEMORIA DEL POETA JARA CARRILLO)

POETA JARA CARRILLO)

Los recuerdos de aquellas horas juveniles, de aquellas candorosas aventuras de nuestros veinte años...

Una de aquellas escenas de amistad y de juventud es la que os voy a contar, entre otras muchas que llaman suavemente a las puertas de mi corazón...

Antes de pasar adelante os diré que siguiendo la piadosa costumbre de todos los años...

Desearía monologar un rato junto a la tumba de mi entrañable amigo el poeta Jara...

Me senté sobre una piedra, me descubrí, hice la señal de la cruz y cerré los ojos...

Me senté sobre una piedra, me descubrí, hice la señal de la cruz y cerré los ojos. Algo se iluminó en mi alma...

También tiene interés en hacer constar, por último, que atenderá todas aquellas reclamaciones y denuncias en que se concrete...

daba recitales de piano aquí y allá... Estas mamás a que aludo se pavoneaban ante sus amistades...

Nosotros, como digo, nos dejábamos mecer en aquel ambiente adulatorio, y cuando sonaban los aplausos...

La velada que evoco, en casa de doña María X fué inolvidable. Recuerdo que era el día de San José...

En el saloncito apenas nos podíamos mover. Además de Doña María y sus cinco cotoños...

En primer lugar, como en el puesto de honor, cantó Pepita sus romanzas italianas...

«¡Válgame Dios, qué inesperada desdicha! ¿Recordais la Compección? Se trata de una adorada prometida del poeta que muere tísica...

Empecé a recitar dando a mi voz todas las patéticas inflexiones y todas las amortiguadas calidades...

«¡Cuánta alegría fuera, cuánta tristeza dentro! Porque ella estaba triste, con una tos que helaba la sangre de mi cuerpo...

Ya sabes—me decía—que he de darte (jarte solo), ya ves que estoy muy mala y al otro ambiente...

«¡Cuánta alegría fuera, cuánta tristeza dentro! Porque ella estaba triste, con una tos que helaba la sangre de mi cuerpo...

«¡Cuánta alegría fuera, cuánta tristeza dentro! Porque ella estaba triste, con una tos que helaba la sangre de mi cuerpo...

«¡Cuánta alegría fuera, cuánta tristeza dentro! Porque ella estaba triste, con una tos que helaba la sangre de mi cuerpo...

«¡Cuánta alegría fuera, cuánta tristeza dentro! Porque ella estaba triste, con una tos que helaba la sangre de mi cuerpo...

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. JOSÉ VALERA BOTÍA que falleció el día 7 de Noviembre de 1926 A LOS 56 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana día 7...

Los expendedores de moneda falsa 5, a las 5 t. Barcelona.—La policía ha detenido esta mañana a dos mujeres que se dedicaban a expendir moneda falsa.

Los expendedores de moneda falsa 5, a las 5 t. Barcelona.—La policía ha detenido esta mañana a dos mujeres que se dedicaban a expendir moneda falsa.

VELADA NECROLÓGICA

El Conservatorio murciano ha rendido un cariñoso homenaje de admiración al insigne poeta

Jara Carrillo

Ocurrió de pronto un lance insólito y desolado: Una de las tres hermanas escuálidas y enlutadas, que estaba a mi lado, rompió a llorar con un lloro afogado y patético que nos dejó a todos atónitos.

El llanto aquel fué contagioso: las otras dos hermanas enlutadas sollozaron también; y como lo diré? el gemitivo se corrió como una llama de una a otra contortilla, sin excluir a las mamás, y estalló unánime un coro de sollozos espeluznantes.

¡Valiente escena para el día de San José! ¡Válgame el cielo! ¡Y Jara y yo que nos prometíamos divertiros a riar! ¡Jara y yo que nos prometíamos divertiros a riar! ¡Jara y yo que nos prometíamos divertiros a riar!

El poeta acudió a mi oído y susurró entre indignado y conmovido: —Hombre de Dios, ¿no has visto mis señas? —No he visto nada... —le dije. —Estoy hace rato llamándote la atención para que cortes por lo sano...

Entonces Jara, titubeante, me explicó que las tres niñas escuálidas vestían de luto por otra hermanita que murió tísica, apagándose como una luz, en no lejana fecha. Entretanto seguían los sollozos y los suspiros en todos ángulos del salón. Hubo que abrir los balcones; enviar a la farmacia por éter, aflojar el corset a la corpulenta doña María... y ¡qué sé yo!

Yo estaba atortolado; de improviso me topé con Jara que se había ocultado detrás del piano. ¡Oh, estupor! Le vi llorando también, con el alma removida por el gemitivo colectivo y por las «Flores de Almenara». ¡Llorando gruesos lagrimones que le rodaban por la pechera!

¡Huímos del salón de las lágrimas sin despedirnos, porque nadie nos atendía... Ya en la escalera, Jara me tocó del brazo y me recordó con su simpático gracejo, mojada aún las pestañas, que las dos bandejas de dulces de Ruiz-Funes y las dos botellas del Mono, habíanse quedado incólumes, sin que una mano atrevida las desflorara...

Maldecidas «Flores de Almenara», a qué extremos nos llevasteis... Enrique MARTÍ

NOTICIAS Pomada Cereol cura úlceras, herpes, eczemas, quemaduras, grietas, sarna. El lunes entran de semana los vocales de la Casa Misericordia y Maternidad, don José Miguel N. Abellán y don Fernando Coello.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100 Ha salido para Madrid nuestro estimado amigo don Pedro Sánchez Ortín. Se necesitan canteros para construcción por destajo de adoquines de pórtico, razón Manuel Llamas, Caravija 9

El Conservatorio provincial de Música y Declamación de Murcia rindió anoche el tributo de su admiración y de su cariño al excelso poeta y brillante periodista Pedro Jara Carrillo, con motivo de su muerte.

La velada necrológica celebrada por dicho Centro de cultura artística, en honor del malogrado profesor de la clase de Declamación, es de las que dejan un profundo recuerdo en el alma de Murcia.

Fué un acto brillantísimo que honra al Centro que lo organizó y de modo especial a su director el señor Diez de Revenga. El elegante salón de actos del Conservatorio se vió invadido por una selecta concurrencia en la que predominaba el elemento femenino.

El local era insuficiente a contener al público que acudió a rendir con su presencia el homenaje de cariño al poeta muerto. Gran número de concurrentes tuvo que permanecer de pie ante la imposibilidad de lograr acomodo.

Una nota altamente simpática se dió en esta fiesta triste; fué la asistencia de una comisión de distinguidas personalidades cartageneras entre las que figuraban los señores Martínez Muñoz, Criado y Benítez que vinieron exprofesamente a unirse a Murcia en el homenaje tributado a su malogrado cantor.

El poeta cartagenero señor Pelayo trajo la representación del Ayuntamiento de la ciudad hermana. El salón ofrecía un aspecto deslumbrador. En uno de los ángulos del escenario se destacaba una fotografía de Jara Carrillo orlada de tapices, laureles y flores.

La presidencia fué ocupada por el director del Conservatorio señor Diez de Revenga, el que tenía a su derecha al gobernador militar señor Pérez, el rector de la Universidad señor Loustau, el poeta cartagenero señor Pelayo y el archivero bibliotecario señor Sobejano.

A la izquierda ocuparon puesto el presidente de la Diputación señor Ibáñez Martín, nuestro entrañable compañero de Redacción señor Sánchez Jara, en representación de la familia del poeta, el subdirector del Conservatorio, señor Massotti y claustrero en pleno de dicho Centro.

El espíritu de Jara vivirá entre nosotros, porque él estaba fundido con el alma murciana. Y para ver su imagen no será necesario esperar a que lo perpetuemos en mármoles y en bronce. Basta ascender a la altura del Malecón, como hacia el inolvidable Maestro Baquero, a la hora del sol poniente. Mirando hacia el monte veremos surgir la figura ideal del poeta.

Sus pies se hundirán en el fértil Vallé por donde corre el río entre naranjos y rosales: su cabeza estará tan alta como la migración de águila; con sus ojos mirará de hito en hito, alternativamente, el Santurrio y los ojos de la Torre: de su pecho brotará una llamarada: es el fuego del santo y sagrado murcianismo que consiste en amar sobre todas las cosas de la tierra a nuestra madre Murcia; y en querer colocar todavía por encima del nombre de Murcia, el nombre sacrosanto e inmaculado de España.

Después de la ovación que recibió el señor Diez de Revenga, al terminar su inspiradísimo discurso, dió lectura al trabajo «Elocuciones y confidencias», del profesor del Conservatorio señor Martí, que con gusto publicamos en otro lugar.

La selecta concurrencia premió la labor del erudito escritor murciano con una sincera ovación. Seguidamente, don Antonio Aguilera leyó una inspiradísima poesía de nuestro muy querido amigo y compañero en la Prensa, Leopoldo Ayuso, que también mereció los aplausos de la concurrencia, como la del redactor jefe de «Levante Agrario» Andrés Bolario, que leyó el señor Sierra, y que publicamos a continuación:

DESPEDIDA DE OTONO EN LA MUERTE DEL POETA JARA CARRILLO Floricultor del alma, ruiseñor de la vega, has callado de pronto cuando el Otoño llega y tus rosales tiemblan en el cierzo incolemente. Has sentido agotarse la melódica fuente de tu verso ruseño, de tus bellos amores que tu Musa, hecha verbo, consonantaba en flores.

Has dejado melroso, con angustia infinita, en la desesperanza tu última estrofa escrita cuando aún era tu vida una grata promesa y daba el corazón dulce jugo de fresa, mientras en el pentágono de rimas armoniosas como notas colgabas sin espigas las rosas.

Te enmudeció el Otoño. Tu enamorado acento se perdió para siempre en la queja del viento, pero los que te amaron y saben comprenderte seguirán recordándote a través de la muerte evocando tus cantos, hechos vida y quimera, cada vez que en los huertos trianfe la Primavera.

Paz, maestro. Repose tu espíritu que tanto sintió por las nostalgias y enamorado en el llanto. Las nueve musas hayan salido hasta tu encuentro. Que un alba placentera te ilumine el camino y encuentres a tu paso el florecer divino que en la vida llevaste, de corazón adentro.

Roberto Cortés, el violinista excelente, y la señorita Anita Puig, que en el piano nos recuerda a su malogrado padre, interpretaron con sumo gusto el «Kol Nidrei», del inspirado maestro Max Bruch.

Seguidamente, las alumnas de la clase de Declamación, Gloria Albarracín, Araceli Querreda y Gloria Molina, recitaron las preciosas poesías de nuestro malogrado Jara Carrillo, tituladas «El caballero Romano», «Rumor de besos» y «Versos de Mayo», que el auditorio escuchó emocionado, por el colorido y matiz que dieron a dichas composiciones: las monismas criaturas que enaltecen la clase del llorado cantor de la Patrona de los murcianos.

Después, el señor Agüera, profesor del mencionado centro de enseñanzas artísticas, ejecutó al piano tres preludios de Chopin, y la Ballada, de Debussy, que fueron justamente aplaudidos.

Don Andrés Sobejano leyó magistralmente su poesía «Salve de Aurora al poeta muerto», que publicaremos en uno de nuestros próximos números. Seguidamente, las alumnas que componen la clase de conjunto vocal, bajo la dirección del subdirector del Conservatorio don Manuel Massotti, cantaron el Nocturno, Cuadros murcianos, del maestro Ramirez, del cual, el señor Diez de Revenga leyó el siguiente trabajo:

MI OFRENDA El Conservatorio de Murcia celebra una velada íntima, sentimental, emotiva, para honrar la memoria de un preclaro profesor suyo; Jara Carrillo. Y en ese momento solemne de espiritualidad, deseaba que sonara allí una voz muy humilde: la mía.

Amparó mi petición en un cariño entrañable—casi de hermano—y en una vida entera llena de recuerdos y de acontecimientos a los que siempre fué unido el nombre inolvidable de Jara. Juntos pasamos nuestras andanzas estudiantiles—¡ah, cuando, al principio nos aturdira la vida madrileña y añorábamos la quietud de nuestra huerta y sentíamos la nostalgia de la silueta gallarda de nuestra torre!—juntos recibimos la alegría de ver convertirte en realidad la aspiración soñada del Conservatorio murciano, y juntos latieron nuestros corazones al ritmo de un murcianismo muy hondo, siempre que colaborábamos en obras regionales.

¡Discípulas del poeta!; las que con vuestras manos delicadas habéis cortado para él unas rosas; las que seguís mustiando sus versos con los ojos humedecidos; las que con una emoción profunda le tejéis una corona, ¡permitidme que la más escondida de vuestras flores vaya en nombre mío!

Solo así, podrá llevar mi ofrenda perfume de esa vega y calor de nuestra huerta. ¡De esa huerta que él poetizó con tanto entusiasmo, y que ya, en las entrañas de su tierra, guarda amorosamente, y para siempre, los restos del excelso cantor de Murcia...!—Emitio Ramirez.

Después, la inspirada alumna de la clase de Declamación, Paquita Vera, leyó un fragmento de la Loa del Retablo Mariano, de nuestro inolvidable Jara, que fué calurosamente aplaudida. Frutos Rodríguez, por mediación de Sierra, nos deleitó con su inspirada composición poética «Dejarme solico», que también publicaremos en EL LIBERAL.

Las joyas musicales «Consolación», de Lizzt, y la «Marcha Fúnebre», de Grieg, fueron interpretadas magistralmente por el profesor del Conservatorio señor Carrasco Benavente. «In Memoriam», poesía de Dionisio Sierra, también mereció los aplausos de la concurrencia.

El «Andante religioso», de Herdel, fué ejecutado con mucho sentimiento por los profesores del mencionado Centro cultural, señores Sanz y Carrasco. Seguidamente, el poeta cartagenero Miguel Pelayo, al que tanto queremos en esta casa, antes de leer su inspiradísima composición, joya literaria, por sus excepcionales imágenes, dirigió breves frases a la concurrencia, justificando su presencia en este acto.

Después de encomiar la personalidad literaria de Jara Carrillo, dijo, que el llorado poeta, todo amor, amor amplio, que profesaba a la tierra murciana, desde la vega al mar, porque el alma de Jara, era inmensa en el amor. Si alguna vez se suscitó alguna querrela entre las dos ciudades, nacidas de la incultura de algunos, Jara Carrillo enarbolaría la bandera de paz y juntos trabajáramos por la fraternidad de las ciudades hermanas.

El señor Diez de Revenga, honor y orgullo de la intelectualidad murciana, me ha hecho el honor de invitarme a esta velada, por cuyo motivo le doy las más expresivas gracias. Traigo la representación del Ayuntamiento cartagenero, que ha querido unirse a Murcia para llorar la muerte del poeta de Levante, de este poeta que llevado de su amor a la tierra murciana, me invitó varias veces a que hiciera un libro, dispuséndome el honor de que escribiera el prólogo.

Como ofrenda al poeta muerto, traigo aquí la poesía que tantas veces me pidiera para prologar el libro. El señor Pelayo, dió lectura a una hermosa composición que fué interrumpida varias veces por los aplausos del público. Don Dionisio Sierra, dió lectura a una bella poesía de Enrique Soriano, que fué muy elogiada. En último término hizo uso de la palabra el presidente de la Diputación señor Ibáñez Martín, diciendo que asistía a la velada para rendir, en nombre de la Diputación, el homenaje de admiración y de cariño a que es acreedor el llorado poeta Jara Carrillo.

Hacer un discurso a estas horas, después de haber oído tanta belleza y de escuchar las elocuentes frases del poeta cartagenero Miguel Pelayo, resultaría disordinado; mucho menos hacer un resumen de este cuadro de belleza que el Conservatorio murciano nos ha ofrecido. Yo agradezco con toda el alma el recuerdo que el Ayuntamiento de Cartagena consagra al poeta murciano, cuya estela espiritual se incorporará al movimiento de literatura universal, porque el nombre de Jara Carrillo ha pasado los límites de la región y de España. No sé si está presente o ausente una persona en la que en estos momentos debemos reconcentrar la mirada; pero esté presente o ausente, yo quiero consagrarle un recuerdo.

do. Es la madre del poeta ilustre doña Josefa Carrillo, que en poco tiempo se ha visto sorprendida con la pérdida de tres seres queridos, a los que llora constantemente en su soledad. Sirvale de consuelo la consideración de que con ella, Murcia, con cariño de madre, derrama una lágrima por la ilustre dama que llora la pérdida del hijo idolatrado.

Una salva de aplausos ahogaron las últimas frases del ilustre presidente de nuestra Diputación. El solemne acto terminó con el Himno a Murcia, que fué magistralmente cantado por las alumnas de nuestro cultural centro de enseñanzas artísticas. Reciban nuestra más cordial enhorabuena los organizadores de esta velada, especialmente al director de dicho Centro don Emilio Diez de Revenga.

La actuación del Gobierno

El despacho del Presidente 5, a las 5 t. Madrid.—Con el jefe del Gobierno despacharon esta mañana los ministros de Hacienda, Instrucción y Gracia y Justicia.

La reina y las infantas a Londres Madrid.—En el ministerio de Estado se ha recibido esta mañana un despacho del embajador de España en París, señor Quiñones de León, diciendo que ha acompañado hasta Calais a la reina y a las infantas. Doña Victoria marcha a Londres.

Una nueva condecoración Madrid.—En breve firmará el rey un Real Decreto estableciendo la condecoración de la Medalla de la Paz de Marruecos.

Será concedida a jefes y oficiales que han tomado parte en la lucha africana, a las familias de los soldados muertos en campaña y a los pe-

riodistas que hicieron información en Marruecos a partir del año mil novecientos nueve. Un nombramiento Madrid.—Ha sido nombrado jefe de la mejala de Melilla el señor Muñoz Grande.

Combinación en el Cuerpo de Prisiones Por una real orden de la Dirección de Prisiones ha sido promovido al mando de la prisión provincial de Oviedo, don Gustavo Landrón, que hasta ahora figuraba al frente del penal de San Miguel de los Reyes (Valencia).

Para la vacante que en él deja ha sido designado don Alfonso Rojas, que mandaba la prisión de Oviedo. Para la prisión de San Fernando (Cádiz) se designa al que ejerció igual cargo en la provincial de Granada don Diego Robles y para la dirección de ésta última a don Maximiliano Rodríguez, de la de San Fernando.

Nuevo antiséptico Londres.—El presidente del Consorcio británico de industrias químicas, sir Alfred Mond, ha dado los informes prometidos acerca del nuevo antiséptico del que hace días dijo que revolucionaría la Cirugía. El antiséptico se llama «Monsol». Se encontró estudiando las propiedades de algunos subproductos del alquitrán, y no es venenoso ni irritante.

Uno de los famosos cirujanos del Ejeoctor inglés ha dicho que este antiséptico puede aplicarse a la piel, puede ser aplicado a la vía digestiva y puede ser inyectado de cualquier modo. «Así terminó diciendo, las tres cuartas partes de las enfermedades infecciosas serán atacadas eficazmente.»

INFORMACION REGIONAL

ELCHE

Dispénsenme mis carísimos y asiduos lectores por el lapso de tiempo transcurrido desde mi última crónica noticiera. La causante de tal desajuste ha sido la visita inesperada de una anticipada señorita, que maldita la falta que hace en este mundo de penas y fatigas. Mademoiselle Fiebre Roja (y naturalizo extranjera porque en España no se le conocía) se aposentó en mi casa y nos metió en cama a mí y a dos hijitos. Fiebre de 40°, cruciamiento general: total, siete días entre sábanas y catorce para recobrar las fuerzas perdidas. Esto demuestra que también los redactores de periódicos somos de carne y hueso como cualquier hijo de vecino. Pero ya estamos buenos y henos aquí en la palestra dispuestos a romper lanzas. Son la primera en honor del

Teatro Kursal

La compañía de comedias valencianas dirigida por Paco Hernández hizo las delicias del respetable, durante tres días. Después la venida de la compañía de zarzuela de Gomez Gimenez que también ha actuado otros tres días, poniendo en escena «El Barbero de Sevilla», «Las Castigadoras» (estreno), «El Huésped del Sevillano», «Las mujeres de Lucasta» y «Las Corsarias» distinguiéndose las tiple Elena Salvador, Pilar Talisa y Carmen Muñoz; y os primeros actores Andrés Calvo y Pepe Marco, sobre todo este último que hizo un juez Mencheta, en las «Castigadoras», insuperable.

El primero de noviembre tuvimos un «Don Juan Tenorio», que ni el mismo Zorrilla conocería. Creemos que Elche se merece otra cosita mejor y que en un teatro como el Kursal no se hace ningún favor con una presentación del «Tenorio» como la hecha en la fiesta de Todos los Santos.

En la pantalla se ha proyectado «El beso de la victoria o la Corte de Luis XV», imponderable película por su magnífica presentación y buen fondo de la trama. Para el sábado se anuncia la inauguración de la temporada de variedades con la canzonetista Monse-Kamar.

Teatro Llorente

También en este teatro hubo su «Tenorio» indispensable, por una compañía de aficionados. De películas: La Dama de las Camelias, Ricardo Corazón de León, Los niños del Hospicio, y para el sábado: La Bejarana. Muy pronto, El capitán Blood.

De todas veras felicitamos al Llorente por su acertadísima selección. De regreso Después de pasar unos días en el Baleario de Fortuna, han regresado a esta nuestros queridos amigos don Manuel Pomares y su bella hija Teresita; don Pascual Román y sus simpáticas hijas, y nuestro buen amigo el reputado facultativo don Manuel Pascual Urban, inspector local de sanidad.

Muerte santísima

Lo ha sido la de la bondadosa dama doña Angeles Selva Brotos, esposa del industrial y abogado en esta plaza don Antonio Ripoll Martínez, socio de la importante Casa Ripoll Hermanos y Compañía. Al entierro acudió medio Elche, deseoso de demostrar su sentimiento; guiando las cintas que pendían del severo y lujoso féretro, don Manuel Gómez Valdivia, don Lorenzo Fenoll, don José Pomares Perlas, don Sebastián Maciá, don Ramón Botella y don Ramón Vicente, presidiendo el duelo el señor cura párroco de San Juan, en unión de don Antonio Ripoll Selva y don Diego Ripoll M. rtuoz, hermanos políticos de la finada. Verdaderamente es una gran desgracia de familia la que pesa en estos momentos sobre los señores Ripoll y Selva. Doña Angeles ha muerto en plena juventud, llena su mente de ensueños por la magnífica posición que disfrutaba. Era señora que se hacía querer de todos; la sonrisa siempre se dibujaba en sus labios, y sus palabras fluían de su boca con sencillez encantadora. Era la personificación de la modestia y la bondad hecha carne. Natural es que todos lloremos su desgraciada muerte; desgraciada, sí, fué a Madrid en busca de la salud perdida y allí dejó de existir en el Sanatorio del Rosario. «Que el Señor consuele al viudo infortunado y a los cuatro hijos, huérfanos de una madre modelo!» Lamentable desgracia Atropellado por una tartana, condeada por un tal «Maritona» fué curado en la Cruz Roja el niño de doce años Pascual Guilló Quiles, domiciliado en la Plaza de Polo número 3. Al niño le apreciaron los médicos que le asistieron señores Serrano, Pomares, Sánchez y Orts, las siguientes heridas: Una contusa en la mejilla izquierda, otra contusa en la parte inferior de la región orbitaria izquierda y otra contusa en la parte alta y media de la región parietal izquierda. Su estado fué calificado de pronostico reservado y una vez curado pasó al hospital. La versión que se da del hecho es, que viniendo el infarto montado en bicicleta cogido al auto número 325 de la matrícula de Murcia camino a la ciudad, por la carretera a Crevillente, saltóse de éste y avanzó por el lado izquierdo del mismo al notar que el auto se para ba, siendo cogido entones por la tartana que caminaba en dirección contraria. A lo que parece el hecho fué inevitable, hijo de la inexperience del desgraciado niño. Unos nacen y otros se casan Está de enhorabuena nuestro amigo don Manuel Navarro, administrador de Correos de la localidad ya que su esposa doña Rosario Sansano le ha obsequiado con un preciosísimo nene. Reciban los papás y abuelos nuestra más cordial felicitación. La señorita Conchita Brotos Oliver y el joven José Querejeta acaban de contraer matrimonio ante el cura párroco de la iglesia del Salvador. Al desear a los nuevos conyugues una eterna luna de miel, felicitamos efusivamente a don Francisco Brotos Ruiz, padre de la desposada.—C.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc. Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

En el Ayuntamiento

SESIONES DE LA PERMANENTE Y DEL PLENO

La de la Permanente

Ayer tarde celebró la Comisión Permanente del Ayuntamiento su acostumbrada sesión semanal.

A la hora señalada dió comienzo la reunión bajo la presidencia del alcalde señor Martínez García.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se enteró a la Comisión de las disposiciones oficiales aparecidas en «Boletines» y «Gacetas» desde la anterior reunión y que le afectan.

Después de enterar a la Comisión de varias comunicaciones entre las que figuran la renuncia del concejal don Fernando Pardo por trasladar su residencia a Madrid, y la sentencia del Tribunal Contencioso Provincial declarando nulo el acuerdo del Ayuntamiento de Murcia que autoriza al de Alcantarilla para abrir una boquera en la acequia de Barrera.

El alcalde dice que no está de acuerdo con lo que en ella se falle, ya que el Ayuntamiento no hizo otra cosa que autorizar la apertura de la boquera, dejando al de Alcantarilla en la obligación de realizar los trámites necesarios para obtener la captación.

También se enteró del fallo recaído en el asunto pendiente entre el Ayuntamiento y los señores Carceller Peña favorable a la Corporación municipal.

Leídas y aprobadas las relaciones de cuentas y pagos de la semana, se dió lectura al informe de la Comisión de Hacienda en la reclamación de don Pedro Jara al impuesto de inquilinato, aprobando la Comisión dicho informe.

La petición de varios vecinos de Quipapelejos solicitando que se gratifique al vigilante nocturno de aquella barriada, se resuelve de acuerdo con el informe de la Comisión de Hacienda.

En la instancia del maestro de Aljocar solicitando se efectúen obras en aquellas escuelas, se resuelve concediendo 1.500 pesetas para dichas obras para las atenciones más urgentes.

Atendiendo a otra de don Manuel Balibrea que pide se designe un lugar para la inspección de carnes en la Puerta de Orihuela. Se designa para dicha inspección un lugar próximo a la posada de la Agraria.

Se enteró a la Comisión de las cuentas presentadas con motivo de los gastos ocasionados durante el mes de septiembre en el replanteo y dirección de los grupos A y B de las obras de reforma de Murcia, las cuales son aprobadas.

En la solicitud del dueño de la casa-escuela de Corvera, el cual pide renovación de contrato y aumento en el tipo de alquiler.

El concesionario de la gestión recaudatoria del arbitrio sobre exportación de patatas y hortalizas, solicita la prórroga del mismo para el próximo año.

La Comisión acuerda pase a resolución del Pleno.

En el expediente promovido por los vecinos de Sucina solicitando que no sea trasladada aquella escuela a Zeneta, se acuerda la conveniencia de conservar la escuela que con tanto éxito viene funcionando en Sucina, y ver la manera de establecer otra en Zeneta.

En los informes de la comisión de Estadística sobre reclamaciones al padrón de cédulas personales presentadas por varios señores, se resuelve de acuerdo con ellos.

Se resuelven de acuerdo con los dictámenes de la comisión de Policía Urbana, varias solicitudes de obras en edificios.

La comisión resuelve, de acuerdo con el dictamen de la de Policía Urbana, la moción del concejal don Fernando García Nieto, sobre la inclusión de cierto número de urinarios en los planes de la reforma urbana.

La de la Permanente

El alcalde manifiesta que aun cuando dicha gestión no merezca más que plácemes, existe un informe de la Comisión de Hacienda en contra de la prórroga, por entender que se debe procurar la depuración tributaria del arbitrio.

Gallego apoya razonadamente la prórroga.

El alcalde dice que son muy estimables las razones de gratitud y cortesía expuestas por los señores Ruiz López y Gallego, pero que no se han tenido en cuenta en la emisión del dictamen.

Ruiz López insiste en sus manifestaciones.

Lorca señala las dos ventajas que podría tener el concurso. Ramírez Xarriá apoya el concurso y pide votación.

Sánchez Solís (don J. A.) hace referencia a lo que el estatuto municipal señala con relación a este arbitrio y cree que atendiendo al espíritu del estatuto y las conveniencias municipales debe procederse a la prórroga.

Portillo pide que se lea el artículo del estatuto aludido por el señor Sánchez Solís, y así se hace.

Olagüe manifiesta la necesidad de efectuar el concurso para mejorar los ingresos municipales y destruir algunos conceptos que aunque no es preciso recoger han llegado al municipio.

El alcalde dice que discutido suficientemente el asunto debe procederse a la votación, y esta se efectúa.

Arroja 27 votos a favor del dictamen y 10 por la prórroga, quedando aprobado el primero.

Los restantes concursos comprendidos en el punto tercero de la orden del día y sus bases son aprobadas sin discusión.

Se desestima la petición de prórroga del contrato de pesos y medidas.

Se da lectura del informe del letrado municipal en el recurso contencioso administrativo interpuesto por don Juan de Dios Hernández Román, contra el acuerdo relativo a la expropiación de las casas números 19 y 21 de la calle de Sagasta, el cual es aceptado por el Pleno.

Se enteró a la asamblea de los acuerdos relativos a las sentencias recaídas en la oposición a la demanda de embargo formulada por la sociedad «Peña, Carceller y Grech» y en el recurso contencioso administrativo interpuesto por los Hacendados del Mediodía, contra acuerdo del Ayuntamiento de 1.º de Junio de 1926.

El señor Amat solicita del Pleno un voto de gracias por la gestión del alcalde defendiendo como letrado los intereses del Municipio.

El alcalde lo declina por entender que no ha hecho más que cumplir con su deber.

Portillo se adhiere a la petición del señor Amat.

El alcalde la declina nuevamente.

Con respecto a la sentencia del recurso contencioso administrativo, que es el segundo asunto de este punto, va detallado en la reseña de la sesión de la Permanente.

Se acuerda con arreglo al informe del letrado consistorial.

Se notifica al Pleno el acuerdo de la Permanente de que este Municipio se adhiere a la Mancomunidad creada en cumplimiento del Real decreto de 4 de Octubre último, compuesta

mío de Alcoholes, solicitando la prórroga de su gestión afianzada para el cobro del arbitrio de alcoholes por tres años, por tener gran relación con el anterior y proceder a la discusión de ambos al mismo tiempo.

El señor Ruiz López aboga porque se conceda la prórroga.

El alcalde manifiesta que aun cuando dicha gestión no merezca más que plácemes, existe un informe de la Comisión de Hacienda en contra de la prórroga, por entender que se debe procurar la depuración tributaria del arbitrio.

Gallego apoya razonadamente la prórroga.

El alcalde dice que son muy estimables las razones de gratitud y cortesía expuestas por los señores Ruiz López y Gallego, pero que no se han tenido en cuenta en la emisión del dictamen.

Ruiz López insiste en sus manifestaciones.

Lorca señala las dos ventajas que podría tener el concurso. Ramírez Xarriá apoya el concurso y pide votación.

Sánchez Solís (don J. A.) hace referencia a lo que el estatuto municipal señala con relación a este arbitrio y cree que atendiendo al espíritu del estatuto y las conveniencias municipales debe procederse a la prórroga.

Portillo pide que se lea el artículo del estatuto aludido por el señor Sánchez Solís, y así se hace.

Olagüe manifiesta la necesidad de efectuar el concurso para mejorar los ingresos municipales y destruir algunos conceptos que aunque no es preciso recoger han llegado al municipio.

El alcalde dice que discutido suficientemente el asunto debe procederse a la votación, y esta se efectúa.

Arroja 27 votos a favor del dictamen y 10 por la prórroga, quedando aprobado el primero.

Los restantes concursos comprendidos en el punto tercero de la orden del día y sus bases son aprobadas sin discusión.

Se desestima la petición de prórroga del contrato de pesos y medidas.

Se da lectura del informe del letrado municipal en el recurso contencioso administrativo interpuesto por don Juan de Dios Hernández Román, contra el acuerdo relativo a la expropiación de las casas números 19 y 21 de la calle de Sagasta, el cual es aceptado por el Pleno.

Se enteró a la asamblea de los acuerdos relativos a las sentencias recaídas en la oposición a la demanda de embargo formulada por la sociedad «Peña, Carceller y Grech» y en el recurso contencioso administrativo interpuesto por los Hacendados del Mediodía, contra acuerdo del Ayuntamiento de 1.º de Junio de 1926.

El señor Amat solicita del Pleno un voto de gracias por la gestión del alcalde defendiendo como letrado los intereses del Municipio.

El alcalde lo declina por entender que no ha hecho más que cumplir con su deber.

Portillo se adhiere a la petición del señor Amat.

El alcalde la declina nuevamente.

Con respecto a la sentencia del recurso contencioso administrativo, que es el segundo asunto de este punto, va detallado en la reseña de la sesión de la Permanente.

Se acuerda con arreglo al informe del letrado consistorial.

Se notifica al Pleno el acuerdo de la Permanente de que este Municipio se adhiere a la Mancomunidad creada en cumplimiento del Real decreto de 4 de Octubre último, compuesta

por aquellos a los que benefició el aprovechamiento de las aguas del Taivilla, atendiendo a la invitación del Ayuntamiento de Cartagena.

El señor Sánchez Solís (don J. A.) indica la conveniencia de que Murcia esté representada en ella y propone para ello al alcalde y para suplente don José Lorca.

El alcalde, recogiendo una pregunta del señor Portillo, detalla el proceso de la formación de la Mancomunidad, cuya residencia se fijará en el lugar en que los reunidos designen.

Se aceptan las designaciones propuestas de titular y suplente y los nombrados dan las gracias.

Se da lectura a la moción, ya aprobada por la Comisión permanente, solicitando que se conceda la Medalla de Oro de la Ciudad al Excmo. Sr. D. José Sanjurjo, marqués del Riff.

Se procede a la votación secreta, para ver si el pleno ratifica o no el acuerdo de la permanente, siendo todas las bolas favorables a la concesión, la cual se acuerda por unanimidad.

Se acuerda, a propuesta del señor Jiménez García, que conste en el acta el sentimiento de la Corporación, por la desaparición de la fábrica del concejal señor Garrigós «Bellos Oficios de Levante», y por la muerte de una hermana de dicho señor.

Este día las gracias, y Sánchez Solís (don J. A.) pide que se tome el acuerdo de ver en reuniones sucesivas si el Ayuntamiento podría hacer algo por rehacer dichos talleres.

Valdecel se adhiere a estos extremos.

Garrigós vuelve a dar las gracias, y dice que mientras perteneciera a la Corporación no puede aceptar la cooperación de la misma en el sentido económico, aunque sí en términos de aliento, pues sin ayuda o con ella piensa seguir laborando en la reconstrucción de su obra.

Se entabla una discusión, originada por unas indicaciones.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Se ha dicho que investigando en los más empingorotados ámbitos genealógicos siempre se encuentra un distinguido antepasado al que ahorcaban por ladrón.

Lo mismo sucede, por lo visto, con el árbol genealógico de la humanidad entera. Subiendo, subiendo nos encontramos con que nuestros remotos abuelos eran antropófagos.

Varios antropólogos rusos han descubierto y estudiado varios cráneos de la época neolítica. Y después de pacientes estudios han dictaminado que en la edad a que pertenecieron los propietarios de tales cráneos el hombre comía carne humana.

Lo que quiere decir que nuestros antepasados, en determinada época, se comían mutuamente.

Decididamente, cualquiera se enorgullece, así como así de sus remotos abuelitos!

LA AVIACION

Un nuevo auto-giro Cierva

Madrid.—El inventor del auto-giro Cierva se encuentra en la actualidad haciendo un nuevo aparato de autogiro.

Es parecido al que acaba de ensayar en Londres, pero ha introducido en él todas las modificaciones que han aconsejado las pruebas efectuadas.

Cuando este aparato esté terminado, se harán pruebas en Madsid.

Las ciudades más grandes del mundo

Europa solo tiene quince, pero América tiene trece, Asia once y Australia una.

Nueva York ocupa el primer lugar con 9.350.000 habitantes, y después siguen Londres, 7.690.000; Berlín, con 4.126.000; Osaka es la ciudad más poblada de Asia, con 2.115.000 habitantes, Sydney, la de Australia, con 1.05.000 habitantes.

LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA

FONT-PELAYO

Pedirla en todas las Papelerías

Inglaterra y la S. N.

Un discurso de Baldwin

Londres.—El primer ministro Baldwin ha pronunciado un discurso en Edinburgo, en el cual ha dicho que se ha implantado el hábito de las conferencias internacionales y que la Sociedad de Naciones realiza una gran obra al reconciliar puntos de vista en apariencia divergentes.

El gobierno británico está tan convencido de la importancia de este alarde de las actividades de la Sociedad que en los últimos tres años ha enviado a Chamberlain a todas las reuniones del Consejo y de la asamblea.

Si Chamberlain dirigió advertencias, fué en beneficio de la Sociedad, puesto que es deber de todo amigo sincero de la Sociedad, llamar la atención sobre los hechos y reconcentrar el idealismo con los hechos prácticos.

Si bien en la última reunión de la Asamblea no se hizo nada aparatoso, contribuyó a la deformación de una gran sensación de seguridad.

Refiriéndose a las opiniones divergentes acerca del protocolo de 1924, Baldwin cree que el cambio sincero de impresiones de Septiembre último había hecho mucho para inculcar la idea de que para el mantenimiento de sus ideales, la Sociedad debe restringir sus actividades inmediatas dentro de los límites de lo que es posible en los momentos actuales.

Locarno hizo mucho para desvanecer todos los temores y suspicacias que constituyen un formidable obstáculo al desarrollo y a la reconstrucción de la paz europea, pero todavía falta mucho por hacer.

El desarme debe ir precedido por la limitación de armamentos. El asunto es explorado por el comité preparatorio del desarme. Hasta ahora se han discutido mucho importantes puntos de principio, pero se han expuesto francamente los puntos en conflicto y no hay por qué desesperar del acuerdo.

Si la primera conferencia del desarme terminase en una limitación de armamentos, esto en sí mismo constituiría ya un gran paso que haría inconcebible nuevos aumentos en los armamentos.

LA BOLSA

(Cotización del día 5)

Interior, 70'70

Amortizable 5 por 100, 00'00

Amortizable 4 por 100, 00'00

Banco de España, 60'00

Tabacos, 000'00

Francos, 23'00

Una nota oficiosa sobre el viaje del rey

Madrid.—Con objeto de desmentir ciertas informaciones que ha dado la Prensa inglesa, atribuyendo un marcado carácter político al viaje del rey, la oficina de censura ha dado una nota oficiosa en la que se hace constar así.

La prueba más elocuente, dice la nota, de que el viaje del rey no tiene carácter político es que viaja solo, sin ningún ministro que se haga responsable.

Además, en el itinerario del viaje figuran visitas a poblaciones francesas, inglesas e italianas.

El rey ha sido autorizado por el Gobierno para que apadrine la boda de la princesa Ana.

Los demás asuntos de carácter internacional están confiados, como es natural, a los embajadores, los que tienen recibidas instrucciones del Gobierno, los que a su vez son sometidos a la aprobación del soberano.

La pena de muerte en Rusia

Moscú.—Se dice que en breve se publicará un decreto en el que se ordena sea conmutada la pena de muerte por la de diez años y la confiscación de bienes.

Comentarios del «Times»

El triunfo de los laboristas ingleses en las elecciones municipales

Londres.—El «Times» dice que los resultados de las elecciones municipales, demuestran una vez más la preponderancia de las ganancias laboristas sobre los grupos antisocialistas.

En 1925, el número de puestos ganados por los socialistas ha realizado otro esfuerzo considerable para lograr el predominio en los consejos municipales, cosa que consideran esencial para lograr una supremacía semejante en los consejos de la nación.

Al paso que sería necio negar la importancia de los progresos que realizaron el martes, hay que recordar que les falta todavía mucho para llegar a apoderarse de la maquinaria del gobierno local. La pérdida o ganancia de un centenar de puestos en las elecciones municipales, es cosa muy diferente de la ganancia o pérdida de otros tantos puestos en las elecciones generales para el Parlamento.

El año pasado, cuando los socialistas ganaron 146 puestos a los demás grupos, el número de candidatos elegidos fué 2.025. De esos, 694 eran conservadores, 316 liberales y 501 independientes, por lo cual, los votos antisocialistas eran 1.511 contra 501 socialistas. Esta diferencia de tres a uno no será fácil de borrar.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 6 de Noviembre de 1927.—Domingo.—Santa Leonarda.—San Severo.

La Misa y oficio divino del domingo XXII después de Pentecostés, con rito de ea semidoble y color verde.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cuatro y medio de la tarde.

Día 6: En Capuchinas.

Día 7: En la misma iglesia.

ULTIMA HORA

Llegada de reclutas

Melilla.—Llegó la primera expedición de reclutas.

La forman 306 soldados.

Al muelle acudieron a recibirlos las autoridades militares y una banda de música.

Por el gentío que llenaba el muelle fueron aplaudidísimos.

Banquete a Jiménez Asúa

Madrid.—Esta noche se ha celebrado un banquete homenaje al catedrático don Luis Jiménez Asúa, al que han asistido las notabilidades más destacadas de la intelectualidad de las izquierdas.

Conferencia de Goicoechea

Madrid.—En la Casa del Estudiante dió esta noche su anunciada conferencia el exministro maurista don Antonio Goicoechea.

Se extendió principalmente sobre el régimen parlamentario, manifestando que la Constitución de 1876 no tiene categoría y que por consiguiente es susceptible de modificación como cualquier otra ley orgánica.

Dijo que los tiempos actuales son esencialmente constitucionales y que hay que hacer de lindes para lo futuro, pues el revolucionario puede regenerar en comunista y el reaccionario en nacionalista.

Terminó manifestando su criterio de que las ideas que deben aceptarse son las de Dios, Patria y Monarquía.

La máquina predilecta

Continental

Pídala Orbis, S. A. Apartado 10 a prueba a Delegado regional: EMILIO JURADO DIAZ López Torregrosa, 10. — Alicante

-Hotel Nacional- MADRID.—500 Habitaciones TODO CONFORT COCINA DE PRIMER ORDEN PRECIOS MODERADOS

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfurore Caballero

De venta en farmacias y droguerías FOTOGRAFIA DE DIA Y NOCHE DE

CARLOS ORTEGA

Se retrata todos los días y también los Domingos y días festivos, hasta las diez de la noche. Plaza de San Bartolomé 39, (esquina a la Platería), Murcia.

Sombreros novedad BELMAR CARTELERIA TEATRO ROMEA

Compañía de Zarzuela de Luis Calvo A las cuatro menos cuarto, «El día de la Africana» y «La verbena de la Paloma».

A las seis en punto, «El sobre verde» y tercer acto de «Rigoletto».

A las diez de la noche en punto, «El sobre verde» y tercer acto de «Rigoletto».

TEATRO ORTIZ

A las seis y cuarto de la tarde y diez noche.

Películas cómicas, cuatro partes —Luis Esteso, humorista, chistos —Luís Esteso, joven y bellísima estrella del varieté; nuevo repertorio.

Mañana habrá también funciones por tarde y noche a precios populares.

TEATRO CIRCO VILLAR

Programa para hoy domingo 6, a las tres y seis tarde y diez noche. «Noticiero Fox», una parte; «Por bailar el charleston», dos partes, y «Una aventura en el Metro».

MEDIA-LUNA-CINEMA

Sección permanente desde las cinco de la tarde.

AVISO

En la calle de la Fronería números 30 y 31, que se comunica con la explanada del Puente Viejo, (frente a EL LIBERAL), existe un almacén de mue- Sebastián Guijarro, gusto. Visiten la exposición. Teléfono, 325

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN LEGITIMA DANESA LA PREDILECTA DE LOS INTELIGENTES

# Fin de la Hernia

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida por los maravillosos aparatos del tan reputado especialista Sr. TORRENT, que le ha puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada.

Ya no hay que preocuparse.

### HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS

que tendis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros como otros muchos milles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia.

Quien hace caso de ciertos anuncios, va a crédito a lo que no lo tiene y compra cualquier braguero sin asegurarse primero de la reputación y formalidad de una casa, no sabe lo que se hace.

Desgraciado del que no cure con los aparatos del especialista SEÑOR TORRENT, porque nunca jamás podrá curar con ningún otro, ofreciéndose

## 5,000 ptas.

a quien pruebe o demuestre lo contrario. Para que puedan curar sus males mediante estos famosos aparatos, tantas personas que están sufriendo y no han sido curadas, el especialista SEÑOR TORRENT estará sólo y únicamente en

Murcia y en el Hotel Patria, únicamente el viernes día 11 del actual.

Notas.—En Albacete el día 9 en el Hotel Central, en Huelva el día 10 en el Hotel Atlántico, en Cartagena el día 12 en el Hotel Francia y en Lorca el día 13 en el Hotel España y en Almería el día 14 en el Hotel Continental.

Aprovechad esta ocasión y no dejéis de ir a ver, preguntando siempre en el hotel por el especialista SEÑOR TORRENT, cuyo nombre debéis grabar en vuestra mente.

Talleres y despacho en Barcelona: "Atala", 13. SEÑOR TORRENT. Nombre legalmente registrado por el Ministerio de Fomento.

### Lo mejor

para hacer más fuerte y sabrosa la sopa del puchero es . . .



El Caldo Maggi en cubitos se vende en todas las buenas tiendas de ultramarinos y comestibles al precio de 10 cts. por cubito.

# VD. PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hiere tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIA O experimenta una ligera molestia, si no puede definir la causa. HE AQUÍ EL MÉTODO C. A. BOER, LA HERNIA, siempre curable en su principio, toma, desmenuada o mal oculta, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecarle exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORS. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del MÉTODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

Beniján, el 15 de Agosto de 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Mi respetable señor: Le doy mis más expresivas gracias por haberme curado con sus buenos aparatos. C. A. BOER la hernia inguinal derecha que padecí durante 5 años. Su método me ha librado de los molestos aparatos, los cuales recomendando a todos los que quieren curar sus hernias. Trabajo de labrador y, gracias a su método, nunca me molestaron los aparatos. Puede mandar como quiera a su agrado s. s. Juan Sánchez, en BENIJÁN-LA HURTA (Murcia) Fontcalet, a 15 de Agosto, 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Estoy muy contento de verme curado de la hernia inguinal que tenía en el lado derecho, curación que debo a los aparatos C. A. BOER. Tengo el placer de recomendarlos a todos los que, como yo, hacen trabajos pesados y quieren curar su hernia sin abandonar sus faenas. Puede publicar esta carta y mandar como guste a s. s. e. m. Rafael Iliá IBORRA, en FONTCALET, (por San Vicente del Raspeig) Prov. Alicante.

HERNIADOS: y todos las personas que quieren curar sus hernias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, viente caído, obesidad y los MUTILADOS visiten sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER en: ALICANTE, miércoles 19 Noviembre, Palace Hotel. ORIHUELA, jueves 17, Palace Hotel. CARTAGENA, viernes 18, Gran Hotel. MURCIA, sábado 19 de Noviembre, HOTEL HISPANO (antes Nieto). LORCA, domingo 20, Hotel España. VÉLEZ RIBEDO, lunes 21, Casino del Carmen. BAZA, martes 22, Fonda Granadina. C. A. BOER - Ortopédico - Polyo. 60 - BARCELONA

### CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS, curan infaliblemente con POMADA IRIS. ¡No lo olvide! Una peseta cajita. Depósito: Droguería Ayuso.

### ¡¡¡POR FIN!!!

casé a mis nueve hijas, gracias a la Tintorería L. Bartiel.—Colores: Lutos al día: Nuevos métodos para limpiar trajes de caballero. L. Bartiel.—Sociedad, 8.

# LAS VALVULAS PHILIPS



## DELEITAN A TODO EL MUNDO

### PHILIPS RADIO

SECCION DE "LAMPARA PHILIPS" S.A.E.

MADRID: SAN AGUSTIN, 2. BARCELONA: CORCEGA 222.

### Vías urinarias

#### Impurezas de la sangre

#### Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias a maravilloso descubrimiento de los

## MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

### VÍAS URINARIAS:

Bisnorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota miliar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujos, etc. de la mujer, por arónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Gacheta del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 5'50 pesetas caja.

### IMPUREZAS DE LA SANGRE:

Sifilis (avariosis), escomas, herpes, úlceras venéreas, varicelas (legas de las piernas), eruciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que con la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5'50 pesetas frasco.

### DEBILIDAD NERVIOSA:

Impotencia (falta de vigor sexual), perturbaciones nocturnas, espasmos nocturnos, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Gachetas potenciales del Dr. Soivré.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, a 5'50 pesetas frasco.

De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América

NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 ptas. en sellos para el franqueo a las oficinas del LABORATORIO SOKATARG, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

## INDICADOR

### MODRIZAS

Recién especial para casa de oría, a 30 cts. Inscripción

Ama de cría para casa de los padres, de 13 años de edad, leche de seis meses. Razón: Alquerías, Puente del Río, preguntando por Josefa Navarro Martínez. (4)

Ama de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de cuatro meses, visita. Razón: Alquerías, Puente del Río, preguntando por Concepción Quesada Roca. (6)

Traspasos

Se traspasa casa de huéspedes, sitio céntrico. Razón: Garnica, 2. (6)

### ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

SE CURAN CON RAPIDEZ CON

#### DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias.

### "AIGLON" AUTO-OIL

El mejor aceite para automóviles y aviación

### ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE El Liberal DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

### WERTHEIM

Máquina para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, zasteria cordón, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Elaborada especialmente en España: BARCELONA, S. A. RIBÓ, 8 - Avenida 703 - BARCELONA

PIANISE CATALOGOS ILLUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS sobre el pedido a José A. EN ÉRIZ, Plaza de Colón, 12, (Lorca, Murcia)

### PASTILLAS ASPAIME

COMPOSICIÓN: Azúcar leche b., cinco cgrs., extract. regaliz, cinco cgrs., extract. diacodio, tres milig.; extract. médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; Azúcar mento-anisado, cantidad suficiente para una pastilla.

CURAN RADICALMENTE LOS TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: CATARROS, RONQUEOS, ANGINAS, LARINGITIS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS PULMONAR, ASMA y todas las afecciones del general de la GARGANTA, BRONQUIOS Y PULMONES

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, que o agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS o ASESONACIÓN

Las PASTILLAS ASPAIME son las recomendadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a una peseta caja en las principales farmacias y droguerías.

Depositarios:—Murcia: Farmacias Coma Martínez, Sánchez Pozuelo, Catalana, Ayuso, Mifó, Centro Farmacéutico Murciano, San José.—Cartagena: Droguería Alvarez, Gómez y C.ª. Tomás G. Segado, Droguería La Millagrosa.—Cieza: Farmacia de H. Molina.—Lorca: Edén Méndez, de Buena Vista.—La Unión: Farmacia Moderna.—Caravaca: Farmacia de Pedro A. López.—Mula: J. Sánchez.—PUERTO LUMBERNAS: P. García.—VÉLEZ RUBÍO: Droguería L. Ros.—HUELVA: Droguería Alonso.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las Pastillas Aspaime no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG facilita a las principales farmacias, droguerías y depósitos de España, Portugal y América, una considerable cantidad de cajas de muestra para que las repartan gratis a los enfermos que las solicitan para ensayo, con la presentación de este folleto de anuncio. De haber agotado de momento las farmacias las existentes, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio SOKATARG manda gratis dichas cajas de Pastillas Aspaime a los que le envíen el recibo de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro sobre franqueado con dos céntimos.

Oficinas del Laboratorio SOKATARG, calle Ter, 16.—BARCELONA

### SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

PARA COMBATIR LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO 41 MADRID

MURCIA

### REINA VICTORIA HOTEL

Última reforma: aguas corrientes; 50 baños privados dotados de bidet, water y demás confort. Garage para treinta plazas el servicio solo de nuestros viajeros. En construcción los teléfonos automáticos en todas las habitaciones, para baño e interurbano de último adelanto. Hotel, teléfono 209. Garage, teléfono 440. Director: FERNANDO G. NIETO

### APOPLEJIA PARALISIS

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

### RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso, sus resultados prodigiosos se manifiestan ya las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable

VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Saizquier, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y América

### SKF

RODAMIENTOS Y RODAMIENTOS A Bolas SKF, S. A.

RODAMIENTOS Y RODAMIENTOS A Bolas SKF, S. A. para regulación automática una hilera lisa para autohilos. Rodamientos a Rodillos. Rodamientos de Transmisión. ECONOMIZAN del 50% a 100% de la fuerza motriz. ECONOMIZAN el 50% los lubricantes. NUNCA se calientan en el mundo.

### MOTORES Y TRANSFORMADORES

CENTRIFUGAS DE LAVAL

Depósito en Murcia: ANTONIO SANCHEZ MOYANO, Lucas, 4. (Junto al Casino)

Delegación en Valencia: LLANO DEL REMEDIO, 4

### "La Moda Práctica"

ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL

LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.

Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION DE LA MODA PRACTICA (Crédito Público 1, Murcia) el siguiente

Nombre de suscripción

Señor administrador de LA MODA PRACTICA:

D

Completado en

Fecha de

Envíe suscripciones a LA MODA PRACTICA (Crédito y Fomento)

### SE ALQUILA O SE VENDE

el edificio donde estuvo la Escuela Normal de Maestros, en la calle de Don Lorenzo Pansa, núm. 4. Para tratar, Platería, núm. 2.

### LEA USTED nuestra edición de la noche

### HOTEL PEÑON

C/ Margall, 18 (Gran Vía), Madrid. Calefacción, baño, ascensor, teléfono, pensiones de 9, 10, 11 y 12'50 ptas. por persona. Rebaja a familias.

SI USTED COMPRA O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRO Indicador Económico Y OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS